

“冬吃甘蔗胜人参”，霉变甘蔗赶紧扔！

当心甜蜜背后的风

本报记者 李嘉



在秋冬季节，甘蔗以其独特的甘甜成为了许多人的心头好，口味清甜、新鲜多汁，吃起来非常爽口。甘蔗虽好吃，但食用不当也可能带来一定的风险。

近期，王女士因食用了看似完好的甘蔗后，却出现了头晕、呕吐等症状，经医生诊断，原来是甘蔗霉变导致的中毒事件。

王女士食用的甘蔗外表并无明显异样，但内部已悄然变质，产生了剧毒的3-硝基丙酸。新鲜的甘蔗有什么营养价值？我们又如何分辨出变质甘蔗，避免购买到变质甘蔗呢？

甘蔗的健康功效

新鲜的甘蔗具有多种健康功效，其价值不仅限于甜美的口感，它还是一种药食同源的食材，具有清热生津、润燥和中、解毒的多重功效。

因此，民间流传着“一根甘蔗五服药”的说法，形象地表达了甘蔗在某些特定情境下，能发挥出类似药物的治疗作用。

甘蔗性味甘寒，能清热生津，对于因热病而伤津、心烦口渴的人来说，甘蔗犹如一剂清凉的良药。

同时，甘蔗还具有润燥和中的功效，对于肺燥咳嗽、胃热呕吐等症状，甘蔗的润燥之力能够带来显著的缓解。

此外，甘蔗中的某些成分还具有一定的解毒作用，能够辅助人体排出有害物质，维护身体健康。

然而，“一根甘蔗五服药”并非意味着甘蔗能直接替代五种药物，而是强调其在某些方面的药用价值。

在享受甘蔗带来的甜美与滋养时，我们应理性看待其药用效果，不可盲目夸大。

霉变甘蔗有剧毒

有关专家介绍，甘蔗在霉变过程中会产生一种名为3-硝基丙酸的剧毒物质，

这种毒素在高温下也难以被破坏。一旦甘蔗霉变，即使经过加热处理，其毒性依然存在。

霉变的原因在于甘蔗含糖量高、水分充足，在收获、运输和储存过程中容易受到损伤，为霉菌的生长提供了肥沃的土壤。

当甘蔗存放不当或时间过长时，就会发生霉变，产生包括甘蔗单孢菌、串珠镰刀菌、节菱孢菌等在内的多种霉菌。

这些霉菌在生长繁殖过程中会大量产生毒素，其中节菱孢霉菌产生的3-硝基丙酸毒素具有强烈的神经毒性，能够损伤人体的中枢神经系统。

甘蔗储存时间不宜过长

再来教大家分辨一下如何知道自己是否发生了甘蔗中毒情况，甘蔗中毒的症状通常分为初期、中期和晚期。

相关链接

哪些人群不宜食用甘蔗

基于甘蔗的质地和性质等特点，以下这些人群要尽量避免吃甘蔗——

糖尿病患者：甘蔗富含糖分，且主要为天然蔗糖，升糖指数高。糖尿病患者食用后可能导致血糖急剧升高，加重病情。

脾胃虚寒者：甘蔗性味甘寒，脾胃虚寒者食用后可能加重脾胃虚寒症状，如腹痛、腹泻等。这是因为甘蔗的寒性会刺激脾胃，导致脾胃功能下降。

症状可能包括抽搐、昏迷、呼吸衰竭等严重症状，甚至危及生命。轻度中毒患者经过及时治疗，一般预后良好。

然而，重度中毒患者可能出现多器官功能衰竭等严重并发症，甚至死亡。因此，在发现甘蔗中毒症状时，应立即就医治疗，以减少并发症的发生和提高治愈率。

为了避免买到不新鲜的甘蔗导致中毒，在购买、储存甘蔗时要注意以下几点——

购买时仔细检查：在购买甘蔗时，要仔细检查甘蔗的外观、质地和味道。新鲜甘蔗应色泽鲜亮，质地脆嫩，甜味浓郁。避免购买色泽灰暗、质地变软、带有酒味或酸味的霉变甘蔗。

储存时注意条件：甘蔗应储存在阴凉干燥处，避免潮湿和高温环境。储存时间不宜过长，最好尽快食用完毕。

避免食用红心甘蔗：红心甘蔗是霉变甘蔗的典型特征之一。如果发现甘蔗内部呈淡褐色或红色，应立即丢弃，切勿食用。

雪地靴的安全隐患

本报记者 李嘉

车的控制也不够灵敏，很容易造成追尾事故和刹车不灵。

另外，部分雪地靴不适合孩子穿。这类鞋子初买时绒毛较长，穿一段时间后内部空间增大，可能会让鞋底变滑，孩子行走时容易打滑摔倒。

有些雪地靴的鞋底又厚又硬，弯曲度不够，无法缓冲地面对下肢的冲击力，孩子在行走时需要更用力抬足跟，足部肌肉持续紧绷，影响其足弓和骨骼发育。

雪天出行，挑选一双保暖的雪地靴固然重要，但在冰雪路面上行走，安全问题同样不容忽视，天寒路滑防摔倒，记住这些要点：

时刻保持警惕。下雪天路面湿滑，应时刻保持警惕。下雪天路面湿滑，应时刻保持警惕。尤其那些看似没有积雪，

实则覆盖了一层薄冰的路面，往往最容易被忽视，却也最易引起滑倒。

跟着企鹅学走路。走路时两脚分开与肩同宽，身体微微前倾，重心下沉慢慢走。双手不要插兜，在外面可以保持平衡，万一跌倒时还可以紧急支撑。

穿保暖衣和防滑鞋。雪天出行时，应戴手套并穿着保暖的衣物；路面湿滑，记得换上有凹凸深纹的防滑鞋。高跟鞋接地面小、硬平底鞋摩擦系数小，都不是好选择。

放慢走路速度。时刻注意路面情况，寻找安全路径，避开冰面、雪堆等易滑的地方，小步慢走别奔跑。

避免黑暗中行走。下雪天光线不足

增加了滑倒的可能性，因此应尽量避免在黑夜中出行，必要时可以携带手电筒。

那么，雪天出行如果不慎摔倒，应该怎么做呢？

摔倒的正确姿势——如果摔倒不可避免，在着地的瞬间应尽量顺势滑或翻滚。

顺势滑：双手收回或平伸，顺着力量向前滑。滑倒时缩回，双手护住头面部，顺着力量向前或向后、向左、向右翻滚，身体侧面着地，增加受力面积，减轻摔伤的程度。

倒下后不要贸然爬起——冰雪路行走请牢记：两脚同肩宽，脚步慢慢走，鞋底全着地，踩稳再迈步，脚穿防滑鞋，两手不要插兜。

入九养生——

温补驱寒 规律生活

今年冬至正值入九，标志着冬季的开始。在这个季节，人体的调节功能相对较弱，易引发各种疾病，尤其是慢性病患者，病情可能加重。为了应对这一变化，我们需要从衣着、饮食、运动、作息和情绪等多个方面做出调整。

首先，保暖是关键。冬天寒冷，外出时要穿戴保暖衣物，帽子和手套都不能少，选择保暖性能好的鞋子和袜子也很重

要。确保衣服干燥，出汗要及时更换，以保护头部、颈部、背部和脚部，防止寒邪入侵。

其次，合理饮食是保证健康的重要因素。冬天天气寒冷，人们容易感到体虚、畏寒和手脚冰冷。此时，应多食用热汤、热饮和热粥，摄取温热性食物，如牛羊肉等。同时，适量饮水，多吃新鲜蔬菜和水果，避免上火。

适量运动对身心健康有益。冬天锻炼应逐渐增加，不宜过度剧烈，以微微出汗为宜。可以选择健步走、慢跑或太极拳等有氧运动。在雾霾天气，佩戴口罩，减少户外活动，保护肺部健康。

规律作息是保持身体状态的重要保证。调整生活习惯，按时饮食和睡觉，避免熬夜。冬季白天较短，夜晚较长，应顺应自然规律，早睡早起，保证充足的睡眠。

调节情绪是应对寒冷季节的关键。寒冷时，人们容易出现情绪低落、失眠等症状。保持良好的心理状态对于身心健康至关重要。多与亲朋好友交流，参与适合自己的娱乐活动，有助于调整心态，放松心情，缓解焦虑和心理压力。

总之，通过合理调整衣着、饮食、运动、作息和情绪，我们可以更好地适应冬至的气候变化，保持身心健康。

智界无疆 水务“船”奇

联合水务水环境智慧管理机器人首航成功

本报讯 记者见博、通讯员王曼慈、赵丁

艳报道：12月27日，联合水务科技股份有限公司（以下简称“联合水务”）水环境智慧管理平台暨新能源无人船产品试点首航仪式在赤壁市金鸡山公园杨家湖畔举行。中国环境科学研究院、中国科学院合肥物质科学研究院等科研院校的专家学者，以及联合水务和赤壁市相关负责人参加活动。多年来，联合水务持续向“新”发力，以“质”图强，积极探索水环境人工智能技术。近期，联合水务与中国科学院合肥物质科学研究院深度合作，共同研发推出多功能水环境智慧管理机器人。

据了解，水环境智慧管理机器人以新能源无人船为载体，融合了先进的水环境智慧管理系統，集全域监测、无人运维、排口溯源、智能安防等功能于一体，特别是在水质监测方面，首次实现总磷指标的走航式监测，更有助于防范湖库、水源地藻类暴发的风险。

联合水务始终将科技创新作为企业发展的核心驱动，在水环境智慧管理机器人研发过程中，深入分析水环境管理的需求，专注于水环境领域的数据积累与分析，完善水质诊断与预警，进而形成数据模型，智能指导水环

境的修复与运维工作。这款水环境智慧管理机器人的八大作业模块按需定制，手机、电脑多端适配，可实现足不出户、一键设定、管理无忧。

首航仪式上，水环境智慧管理机器人在金鸡山公园杨家湖正式下水。水环境智慧管理机器人搭载水环境智慧管理系统，兼容多参数传感器，结合传统水环境修复技术及材料，数字赋能，为水环境的管理提供更精准的诊断及解决方案。仪式现场，在技术专家的演示下，水环境智慧管理机器人向观众展示水质监测、自主避障、智慧运维、智能安防等方面的表现。现场还设置了VR沉浸式体验环节，让嘉宾近距离感受智慧水务的魅力。互动交流环节，各方进行了深入的互动交流，共同探讨智慧水务的未来发展方向。

联合水务自成立以来，在深耕传统业务领域的同时，不断创造新质生产力。未来，联合水务将继续秉承开放合作的精神，与更多的科研机构、政府部门以及社会各界携手，持续助力国家科技研发，为推动我国水务行业高质量发展而不懈努力，奋力谱写智慧水务的新篇章，为我国水环境管理树立新的标杆。

省油菜田管技术指导服务第四专家组来咸

开展技术指导服务

本报讯 通讯员冯伟报道：12月17日至18日，省油菜田管技术指导服务第四专家组来咸开展技术指导服务及冬至苗情调查。

专家组一行先后深入赤壁市赤壁镇东柳村油菜免耕飞播示范基地、九里村油菜机耕直播高产示范基地，崇阳县青山镇铺前村油菜飞播示范基地、石城镇花园村油菜机械直播示范基地等，仔细察看田间油菜苗情长势，与当地农技人员、种植大户进行交流分析，提出田管技术措施。同时，就油菜轮作扩种项

目实施情况，听取承担主体、农户实施意见建议。

专家组对我市今年油菜播种及田管技术措施落实情况给予肯定，并就下一步工作提出三点要求：一是要组织农技人员深入田间开展苗情调查，研判生产风险，科学制定技术意见和防灾减灾预案。二是要抓好油菜轮作、扩种项目管理，完善项目资金台账。提前谋划，制定方案，组织实施好冬种油菜项目。三是要开展冬种油菜田管观摩技术培训，落实油菜单产提升技术要点，为明年油菜夏收打下基础。

崇阳税务：税惠酿曲 酒韵飘香

本报讯 通讯员李鑫、刘智利报道：“这几年国家出台的减税降费政策对我们的帮助很大，借着这股强劲的‘东风’，我们不断攻关新技术，研发的纯粮洞藏酒——‘礼洞宾’一经上市便受到了广泛好评。”日前，崇阳税务工作人员走进湖北省大眼泉洞藏酒业有限公司进行回访，公司负责人王强军开心地向税务工作人员说道。

好政策还需好落实，政策是否落实到位关键要实现精准速递。在企业发展过程中，

国家税务总局崇阳县税务局从税费宣传、纳税辅导、政策享受等多个环节，为企业提供全流程服务。时刻关注系统提供的信息，及时进行大数据比对，向企业财务部门推送“提醒单”，助力企业在财务报表、纳税申报等重点环节把牢风险关口，护航项目落稳落好。“酒香醇厚，税务部门支持帮扶的热情更浓厚。”大眼泉洞藏酒业财务负责人郑昌介绍，崇阳县税务局在政策和服务上的支持从未停止，既给力又暖心。去年以来，该酒业享受一系列税费优惠9万元，每次税务工作人员都是及时通知、悉心辅导，还会跟踪回访企

遗失声明

张显富遗失残疾人证，证号：4212019571227051544，特声明作废。

湖北省嘉太旅游开发有限公司遗失财务专用章一枚，统一社会信用代码：91422322MACGRJH78M，特声明作废。

顾桂珍遗失残疾人证，证号：42230119430819506121，特声明作废。



市中心医院血透室

荣获省级比赛一等奖

本报讯 记者李嘉报道：日前，血液透析并发症管理宣教比赛暨湖北省天使风采大赛总决赛圆满落幕，市中心医院选送的参赛作品《穿越时空的对话》以优异的表现荣获一等奖。

本次比赛由市中心医院肾内科主任陈勇、血液透析室护士长吴丽民带队参加。血液透析室护士熊信幸、陈艳红、陈圳，肾内科医生吴旦、饶少峰带来的情景剧《穿越时空的对话》，通过现代护士与古代医者李时珍的穿越对话展开问题的切入点，融入视频宣教、三句半快板即兴表演，向大家呈现出了多样化的宣教方式。现场专家评委给予了高度的评价。

血液透析作为治疗终末期肾脏病的主要手段，在临床实践中发挥着至关重要的作用，随着治疗水平提高，患者的生存年限延长。该院肾内科将以此比赛为契机，加大血液透析科普知识普及力度，研究更多元化的健康宣教途径，将健康送达至每一位“肾友”身边，提高百姓的健康水平。

市第一人民医院

举办冬季职工运动会

本报讯 记者李嘉报道：近日，市第一人民医院·武汉大学中南医院咸宁医院举行了2024年冬季职工运动会。

此次运动会以“健康同行 快乐运动”为主题，共设立了集趣味性、协作性、竞争性于一体的6个比赛项目。全院各科室组成8支队伍参加了拔河、绑腿接力赛和同心击鼓3项团体竞技类项目。全院干部职工自主选择参加了跳绳、60米短跑以及袋鼠跳等个人竞技类项目。

一直以来，医院工会牢固树立以职工为中心的服务理念，多措并举丰富医院文化建设服务内涵，通过开展一系列丰富多彩的文娱活动，增强了职工队伍的凝聚力和向心力，展现出良好的精神风貌，构建了健康和谐的医院文化。

下一步，该院将进一步发挥职工文化阵地作用，通过多元化、多层次的文体活动与专业发展培训，全面提升职工综合素质和职业幸福感。

生活顾问

冬季如何预防肾结石

本报讯 记者李嘉报道：预防肾结石的发生，要养成良好的生活习惯做起。

保持水分摄入：冬季，由于室内外温差大，人们容易感到口渴，因此要增加水分摄入，保持尿液的稀释状态，减少结石的形成。

调整饮食结构：避免过多摄入高脂肪、高蛋白、高盐的食物，增加蔬菜、水果的摄入，有助于平衡体内代谢，预防结石的形成。

适量运动：尽管天气寒冷，但适量的室内运动仍有助于促进新陈代谢和血液循环，降低肾结石的风险。

定期体检：如感到不适，要进行尿常规、肾功能等检查，以便及时发现并处理肾结石隐患。

注意保暖：避免长时间暴露在寒冷环境中，在外出时穿戴足够的保暖衣物，减少身体受到寒冷刺激的机会，有助于保护肾脏功能。

避免长时间憋尿：因天气寒冷，户外活动的人们会减少排尿频率，但长时间憋尿可能导致尿液浓缩，增加结石的风险，因而要避免这种行为。

尿酸高但无症状要治吗

本报讯 记者李嘉报道：体检报告已显示尿酸水平明显高于标准值，又听说尿酸高会导致痛风，但自己从来不痛，是不是就没事了？

临幊上，无论男女，非同日两次测定尿酸大于420微摩尔/升，即可定义为高尿酸血症。尽管血液中尿酸水平升高，但没有明显的症状或体征（即痛风发作），就被称为“无症状高尿酸血症”。

这种情况很容易被人们忽视，由此造成的健康隐患包括：加速肾功能衰竭、增加心血管病风险、诱发痛风性关节炎、增加代谢综合征风险、引起妊娠并发症。

因此，如果发现血尿酸升高，要及时评估病因，监测血尿酸水平，防止各种并发症的发生，同时要遵医嘱进行基础疾病治疗。

遗失声明

张显富遗失残疾人证，证号：4212019571227051544，特声明作废。